

ПАМЯТИ  
ТУЛИНОЙ ЛИИ ПАВЛОВНЫ



24 июня 2013 скончалась ведущий климатолог Казахстана кандидат географических наук Лия Павловна Тулина. Л.П. Тулина родилась 21.02.1934 г. на ст. Яхрома Дмитровского района Московской области. В 1938 г. её семья переехала в Красноярский край на ст. Решеты, где она закончила в 1951 г. среднюю школу. В этом же году поступила в Томский государственный университет на геолого-географический факультет. После окончания с отличием университета в 1956 г. Л.П. Тулина получила специальность инженера географа-климатолога и была оставлена на работе ассистентом кафедры Метеорологии. В университете она проработала по 1961 г. В 1962 г. Лия Павловна приняла приглашение на работу в Казахский научно-исследовательский гидрометеорологический институт (КазНИГМИ).

С 1.06.1962 г. Л.П. Тулина успешно работала в КазНИГМИ по исследованию климата Казахстана вплоть до ухода на пенсию в 1994 г. Здесь, в течение 32 лет, она прошла путь от старшего инженера до заведующей лабораторией исследований климата, стала ведущим климатоло-

гом Казахстана. В институте её исследовательская работа началась с изучения горной метеорологии. Для изучения микроклиматических особенностей склонов гор ею были организованы и проведены четыре экспедиции, материалы которых опубликованы и легли в основу её диссертационной работы на тему: «Особенности температурного режима северных склонов Заилийского Алатау». В 1969 г. Лия Павловна успешно защитила её и получила ученую степень кандидата географических наук.

В последующие годы Л.П. Тулина выполняла исследования суммарного испарения на юго-востоке Казахстана, работала над составлением справочников по Климату СССР (Казахстан), осуществляла научно-методическое руководство специалистами Отдела климата Казахского УГКС, готовила климатические карты первого Атласа природных ресурсов Казахстана. Ею исследован режим пыльных бурь на территории Республики, климатические условия ветровой эрозии почв на юго-востоке Казахстана. Большую работу она провела по созданию и руководству коллективом исследователей пространственно-временного распределения опасных явлений погоды на территории Казахстана, изучению микроклиматов больших городов.

Л.П. Тулиной было проведено районирование территории Казахстана по режиму промерзания почвы. Результаты этих исследований нашли применение в проектировании и строительстве жилых зданий, подземных сооружений и вошли в издание СНиП «Строительная климатология и геофизика».

Большой цикл работ был выполнен Лией Павловной совместно с её коллективом по изучению влагооборота и осадкообразующих процессов над территорией Республики, в связи с проектом переброски части стока сибирских рек на юг, исследованию влияния падения уровня Аральского моря на климат окружающих территорий, изучению пыльных бурь в районах, затрагиваемых перераспределением водных ресурсов.

В конце 80-х начале 90-х гг. под руководством Л.П. Тулиной проводились работы по составлению сводного тома СНиП для стран СНГ «Строительная климатология». В 1992 г. под её руководством была завершена работа по подготовке коллективной монографии «Климат Казахстана» в двух частях, которая, к сожалению, не была опубликована. Под её руководством в КазНИГМИ были начаты исследования влияния глобального потепления на изменение регионального климата, начались работы по инвентаризации выбросов парниковых газов с территории Казахстана, проанализи-

зированы возможные мероприятия по адаптации к изменению климата и смягчению его последствий для экономики и природных ресурсов.

Лия Павловна является автором свыше 40 научных работ, была редактором семи выпусков трудов КазНИГМИ. Большинство работ Л.П. Тулиной имели большое прикладное значение, и результаты её исследований использовались государственными органами, проектными институтами, легли в основу климатических разделов СНиП(ов).

Лия Павловна была прекрасным организатором, принципиальной, последовательной, тактичной в общении с людьми. Живо интересовалась общественными и политическими событиями. Она активно принимала участие в общественной жизни института, была председателем профсоюзного комитета института, внештатным инспектором отдела Науки и ВУЗов Комитета народного контроля г. Алма-Аты. Ей было присуще общественно-патриотическое отношение к делу, к задачам, исходящим из потребностей Казахстана.

Л.П. Тулина награждена медалью «Ветеран труда», Почетными грамотами Госкомгидромета СССР, ЦК профсоюза авиационных работников, администрации института. В 1982 г она награждена грамотой Президиума Верховного Совета КазССР.

Светлая память об этом прекрасном человеке и неутомимой труженице науки навсегда останется в наших сердцах.

Коллеги и товарищи по работе в КазНИГМИ  
Редколлегия журнала